Terminale BAC professionnel Accompagnement, Soins et Services à la Personne, option « Domicile » 


Pôle 1 : Ergonomie Soins








Situation 1 : Depuis son accident de moto, M. X ne peut plus marcher (paraplégie complète) et est en fauteuil roulant. 


Ce matin, vous aidez M. X à réaliser sa toilette et vous effectuez la réfection de son lit. 





Situation 2 : Depuis l’âge de 18 ans, M. X prend un traitement pour soigner son  hypertension mais l’oublie régulièrement. Aujourd’hui, il a rendez-vous chez le cardiologue qui lui explique l’importance de bien suivre son traitement.  En effet, l’hypertension est un des principaux facteurs de risques des maladies cardio-vasculaires (infarctus du myocarde, accident vasculaire cérébral…)








Pôle 2: Animation Education à la santé








Situation 1 : M. X est en situation de handicap suite à un accident de moto. Il est en fauteuil roulant.


Après le choc de l’annonce de son handicap, il a du accomplir un « travail de deuil » en passant par différentes étapes. De plus, il est encore souvent confronté à des regards lourds de pitié, à des malaises ou à de la gêne.





Situation 2 : M. X a reçu un courrier de la MDPH (Maison Départementale des personnes Handicapées) lui confirmant le versement de la PCH (Prestation compensatrice du handicap) et de l’AAH (Allocation Adulte Handicapé)





Situation 3 : Après une longue rééducation, M. X est rentré chez lui mais a besoin d’une aide pour réaliser les gestes de la vie quotidienne. Il a trouvé un emploi au service imprimerie à l’ESAT de Nuits st Georges. 


Situation 4 : Les réunions d’équipe au sein du SAVS ont  lieu de façon régulière, une fois par quinzaine le mercredi après-midi avec les différents professionnels de l’équipe.   La directrice vous demande aujourd’hui d’animer la réunion de travail. L’ordre du jour : Bilan annuel du projet personnalisé de M. X et réajustements.








Contexte professionnel  n° 1 : 





Titulaire du Bac ASSP, vous êtes employé(e) au SAVS (service d’accompagnement à la vie sociale) « Les Papillons Blancs » de Beaune.


Vous intervenez au domicile de M. X devenu paraplégique suite à un accident de moto. 


Célibataire, âgé de 26 ans il vit en appartement au centre ville de Nuit St Georges. Il travaille au service imprimerie de l’ESAT (Etablissement Spécialisé d’Aide par le Travail).


Sur décision de la CDAPH (Commission des Droits et de l’Autonomie des Personnes en situation de Handicap) vous l’accompagnez dans les actes de la vie quotidienne tous les jours 1h30 le matin et le soir.














Pôle 3 : Services à l’usager








Situation 1 : M. X a terminé sa toilette, vous procédez à l’entretien de la salle de bain et des sanitaires. 








Situation 2 : Vous êtes passé(e) à la pharmacie prendre le renouvellement des médicaments de Mr X. Vous l’aidez à ranger ses médicaments dans l’armoire à pharmacie.





Situation 3 : M. X est sujet à l’hypertension, Mme Y, nouvelle cliente,  est diabétique et souffre de troubles digestifs. Vous manquez d’information sur les différents régimes, les troubles digestifs. Vous vous documentez pour améliorer vos connaissances.
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