SITOLOGIE pour la partie « prévention des risques professionnel » en PSE :
( www. esst.ac-dijon.fr : site académique ES&ST (enseigner la santé et la sécurité au travail), en particulier la rubrique « ressources pédagogiques » avec le lien «  démarche « synergie » où l’on trouve des aides précieuse sur des exemples d’analyses de situations de terrain et de leur prévention concernant les secteurs maintenance industrielle, réparation automobile, BTP, logistique, transport routier de marchandises, aide à la personne.
Consulter également la rubrique « exemples de rapports d’observations ». 
( www.inrs.fr => publications sur les risques professionnels, possibilité de s’abonner gratuitement à « la lettre de l’INRS »
( www.travail.gouv.fr => dossiers sur l'emploi

( www.meditrav.com => maladies professionnelles, risques professionnels

( www.travail-et-securite.fr => revue travail et sécurité de l'INRS

( www.inrs.fr/epicea => base de données nationale sur les accidents permettant de trouver des situations réelles par domaine professionnel

( www.anact.fr => agence nationale pour l'amélioration des conditions de travail

( www.bossons-fute.fr => site animé par les médecins du travail et des préventeurs regroupés en association : fiches de métiers, fiches de risques…
( www.risquesprofessionnels.ameli.fr => entre autres les démarches en cas d’accidents du travail ou de maladies professionnelles
           ( travailler-mieux.gouv.fr => la santé et la sécurité au travail : visite d’une entreprise virtuelle et animation par secteur de situations  à risques et leurs corrections, dangers et risques accès par ordre alphabétique, info CHSCT…
( www.carsat-bfc.fr =>(CARSAT Bourgogne Franche Comté) partie « assurer et prévenir les risques professionnels », mais aussi « les aides financières simplifiées quand on a rédigé le DU »…
