RECOMMANDATIONS RELATIVES À L’ORGANISATION DES ENSEIGNEMENTS

Afin d’assurer l’ensemble et la cohérence des enseignements, il convient de limiter à 3, le nombre de professeurs intervenant sur la partie professionnelle. L’équipe pédagogique détermine et identifie en début de cycle de formation, la répartition de l’ensemble des  savoirs associés (de S1 à S8) entre les différents enseignants.

1. Répartition des enseignements : 

· Les sciences de l’alimentation (S.2) sont confiées à l’enseignant assurant les activités liées à l’alimentation et à la production alimentaire.


· L’hygiène professionnelle (S.1), les produits et matériaux communs aux  deux secteurs (S.3)  l’organisation du travail (S.4) et les technologies du logement et des locaux (S8) doivent être répartis entre les 3 activités (activités liées à l’alimentation, à la production alimentaire, à l’entretien du cadre de vie et à l’entretien du linge et des vêtements).

· La communication professionnelle (S.5), la qualité de services en milieu familial et en milieu collectif (S.6) et la connaissance des milieux d’activités (S.7) sont attribuées à un des enseignants des techniques professionnelles. Ces enseignements de savoirs associés s’appuieront sur les savoirs-faire correspondant aux milieux familial et collectif.

2. Organisation des activités liées à l’alimentation et des activités de production alimentaire (y compris service et distribution alimentaire):

Il est nécessaire de diversifier les techniques de service et de distribution des productions alimentaires (un service hebdomadaire de repas systématique, pour 12 à 24 convives, dans un contexte de restaurant pédagogique n’est pas souhaitable). 

Les modes de distribution peuvent prendre différentes formes :

· service de repas familiaux,

· service de repas en collectivités (plats sur table, self,…),

· service de collations, de boissons, …

· distribution des productions alimentaires auprès du service de restauration collective des établissements,

· conditionnement et vente de plats cuisinés, de plateaux repas, …

