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Baccalauréat Professionnel

ACCOMPAGNEMENT SOINS ET SERVICES A LA PERSONNE

Questions Réponses
Comment impliquer les collègues des 3 pôles du bac pro ASSP dans le suivi et la notation des dossiers suivants ?

- Conduite d’action à la santé : les thèmes retenus par les élèves peuvent s’inscrire dans chacun des pôles, les professeurs se répartiront donc le suivi et la notation en fonction des thèmes choisis.
- Conduite d’un projet d’accompagnement : cet accompagnement se fait aussi bien en ergonomie et soins, que pour la prise des repas que pour l’animation, il est donc essentiel que chaque professeur s’implique. Néanmoins un accompagnement plus transversal peut être organisé dans le cadre de l’équipe pédagogique (EG et ET) c’est un objectif de travail à aborder dans l’élaboration du projet de formation par exemple.

De façon plus générale, l’élève doit être évalué en centre de formation par le professeur d’enseignement professionnel sans distinction de pôle.

Se référer au site SBSSA pour les questions concernant la conduite d’action d’éducation à la santé et à la procédure de chaque établissement concernant la couverture des élèves lors de la réalisation de l’action (à l’extérieur de l’établissement et hors période de PFMP). 

	Selon les professionnels, les attentes du baccalauréat ne sont pas adaptées, ceux-ci estiment que les dossiers se traitent en école d’aide soignant et d’infirmier ; ne pouvons- nous pas les alléger ?


Nous devons rester dans les exigences des définitions des épreuves, se référer au dossier guide. Les compétences développées et évaluées sont celles d’un niveau IV et font la spécificité du bac pro par rapport à un BEP. Il est nécessaire d’informer les professionnels de cette évolution.
	Comment faire valider le sujet EP1 du BEP ASSP aux professionnels alors que les tâches sont différenciées dans les services (deux professionnels pour deux tâches différentes en structure) ?


Nous vous recommandons de rencontrer les tuteurs et de leur envoyer un courrier pour identifier en début de stage que l’évaluation se fera sur 2 domaines, les professionnels concernés devront se concerter en amont de la visite de l’enseignant. 

	Pouvons-nous placer des élèves en PFMP N°3 et N°4 dans des structures accueillant des enfants (espace multi accueils, écoles maternelles) ?


Oui.
Comment organiser le départ en PFMP des élèves sachant que il n’y a pas assez de lieux d’accueil ?

Le départ des élèves peut se faire en décaler par moitié de classe dans les mêmes structures.

Peut-on envisager des PFMP à l’étranger ?

Oui et c’est vivement recommandé dans le cadre de l’ouverture culturelle et à l’internationale. Tous les élèves d’une même classe ne sont pas forcément concernés. Une attestation « Europro » peut y être associée.

	Pour l’évaluation CCF sur les PFMP à domicile pour l’épreuve E31  «Accompagnement des actes de la vie quotidienne », certains services d’aide à domicile refusent d’évaluer nos élèves car ils disent ne pas être qualifiés en soins. Pouvons-nous placer ses élèves en SSIAD (Services de soins infirmiers à domicile)


Oui.
Les foyers d’accueil médicalisé, les foyers de vie et les foyers d’hébergement des travailleurs en ESAT peuvent-ils être considérés comme des lieux de PFMP du secteur du domicile ?
Cela dépend du type d’usagers accueillis, de la dimension collectif ou non et des activités pouvant être exercés par les élèves.

Existe-t-il une classification des établissements médico-sociaux ou sociaux ?

Annuaire régional du secteur sanitaire et social et médico-social.

http://www.sanitaire-social.com/annuaire/etablissement-medico-social-local/63
Fichier national des établissements sanitaires et sociaux

http://finess.sante.gouv.fr
	Pour l’évaluation en CCF sur les PFMP en structure pour l’épreuve E31 : Soins d’hygiène et de confort  de services à la personne : les structures ne souhaitent pas évaluer les élèves  sur la compétence C22 Participer à la formation et à l’encadrement de stagiaires - accueillir de nouveaux agents, des bénévoles et   sur la compétence C23 participer au contrôle et à la gestion de la qualité.


Lors du bilan  conjoint  possibilité d’interroger les élèves sur les caractéristiques du service dans lequel il est en PFMP par exemple. De  faire déterminer  les mesures de traçabilité  de contrôle de prévention qui sont mis en place dans les services.

Pour cela il faut sensibiliser les élèves à observer dans les services, les modalités du contrôle de qualité.

En revanche, elles doivent figurer  sur la grille, car il s’agit de compétences attendues.

	Sur la fiche d’évaluation de l’épreuve EP1 du BEP : Techniques de services à l’usager, évaluées en classe de seconde dans le milieu professionnel : pourquoi conserve t’on la compétence C23 Participer au contrôle et à la gestion de la qualité, notée sur 2, sachant que les professionnels ne la remplissent jamais et oublient de reporter les points malgré les explications. La note est donc sur 18 au lieu d’une note sur 20.

De plus, la grille de notation devrait être remplie en présence du professeur et du tuteur : mais fréquemment le tuteur souhaite mettre la note avec son équipe professionnelle et nous renvoie la note par voie postale.


 La C23  peut être évaluée comme indiqué précédemment lors du bilan conjoint professeur - professionnel. Il est donc important d’informer les professionnels de cette nécessité d’évaluation conjointe. Le professeur doit veiller que ‘évaluation porte sur 20. 
Par ailleurs, le référentiel stipule que la note est mise conjointement entre le tuteur et le professionnel. Il est hors de question que le professeur quitte la structure sans avoir connaissance de la note de l’élève.
	Pourquoi retirer les barèmes des fiches d’évaluation en CCF lors de la présentation aux élèves ?


Le barème peut être modifié par le président du jury et les membres du jury de délibération s’ils le souhaitent.

	Dans un souci d’organisation matérielle au moment du passage des épreuves CCF en centre de formation, est-il possible de cadrer les tâches demandées ?

(Ex : commencer par la préparation d’une collation puis une activité d’entretien, parce que les salles de pratique ne sont pas au même étage)



En effet, certains contextes structurels des locaux exigent une organisation dans l’espace mais attention toutefois à laisser de l’autonomie dans l’organisation des activités demandées. L’élève doit analyser et faire des choix en matière d’organisation. La encore c’est une organisation interne aux établissements.

	Les élèves qui n’ont pas leur temps de PFMP réglementaire, non justifié, seront-ils malgré tout présentés à l’examen.


Dans la mesure du possible, les élèves doivent récupérer toutes les journées de PFMP manquées. Si l’élève fournit un certificat médical, l’équipe ne peut exiger un rattrapage  mais doit le conseiller à l’élève afin de développer en milieu professionnel, les compétences travaillées en classe.

Rattrapage possible sur 50% du temps des vacances. Demander une dérogation au chef d’établissement. 

Un enseignant référent  doit être identifié pour assurer le suivi de l’élève pendant cette période. 

Dans le cadre d’un positionnement ou d’une passerelle, donc entrée en 1ère, les élèves ont-ils obligation de rattraper les semaines de stage non effectuées ?
La règlementation exige 16 semaines de PFMP dans ces cas là (voir référentiel, annexe PFMP).
Des élèves de CAP ATMFC peuvent-ils entrer en 1ère bac pro ASSP ?

Oui, pour les meilleurs d’entre eux.
