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Enseigner la Vie Sociale et Professionnelle en EGPA : quelques consignes…
½ journée d’information des professeurs des écoles de la Côte d’Or organisée par Mme THEVENIN – IEN AIS
1. Quels contenus ?
« Contenus du référentiel de VSP dans les CAP » : note de service n° 93-269 du 23 août 1993 (BO n° 31 du 23 sept. 1993).

Ces contenus sont allégés pour les 3ème EGPA c’est-à-dire que la préparation au CFG porte sur 3 des 4 domaines : 

· Santé dont la finalité est d’aider les personnes à gérer leur santé.
· Consommation dont la finalité est d’aider les personnes à agir en consommateur averti.
· Entreprise et vie professionnelle dont la finalité est d’aider les personnes à se situer dans leur vie professionnelle.
Par la dynamique qu’il génère, cet enseignement participe aux apprentissages de la vie afin de former un individu responsable. En lien avec les autres enseignements, la VSP permet d’appréhender toutes les dimensions des différentes situations rencontrées dans l’environnement social et professionnel. 
La VSP, par l’acquisition de connaissances, de méthodes, de savoir-faire et de savoir être, contribue à préserver et à améliorer la qualité de vie.
Remarque : 
Le domaine « Environnement »(dont la finalité est d’aider les personnes à participer à la protection et à la qualité  de l’environnement)  ne peut être exigé pour la validation du CFG cependant, compte tenu de la  « Généralisation d’une éducation à l ‘environnement pour un développement durable (EEDD) » - BO n° 28 du 15 juillet 2004 – il est intéressant que nos élèves d’EGPA soient également  sensibilisés sur ce sujet, par exemple dans le cadre de projets mis en place dans le collège ou l’EREA.
Pour le CFG, les compétences sont évaluées au niveau 1 (le niveau 2 n’existe plus).
2. Quelles modalités pédagogiques (apprentissage et évaluations formatives et certificatives) ?

Qui enseigne la VSP ?
Un(e) seul(e) professeur(e) des écoles ou professeur(e) de collège (de préférence celui ou celle qui dispense les SVT), ou PLP biotechnologies-santé-environnement doit dispenser l’ensemble du programme prévu.
Combien d’heures ?
1h à 2h/semaine, des séances de 1h30 sont conseillées.

Comment ?
· Eviter de traiter les contenus de façon linéaire (l’analyse d’une situation permettra d’aborder des contenus de plusieurs domaines).
· Privilégier la démarche inductive en prenant appui sur des situations de la vie quotidienne, de la vie professionnelle ou sur des faits d’actualité intéressants pour nos jeunes. 
Pour construire une séquence de VSP, il faut :
- décrire la situation, en quelques lignes, ou par un article de presse, une photo, un schéma, un graphique….accessible au niveau des élèves (simple, claire et sans ambiguïté),
- rechercher et énoncer la problématique,
- définir l’objectif général de la séquence (une séquence comportera 3 à 4 séances en moyenne, éviter les séquences trop longues),
- décomposer cet objectif général en objectifs intermédiaires ou objectifs des séances,

- recenser les savoirs indispensables pour analyser et rechercher des solutions à la situation-problématique,
- les ordonner sous un plan clairement identifié pour chacune des séances,

- lister les activités qui permettront progressivement d’atteindre l’objectif général,
- construire et/ou repérer des supports pédagogiques diversifiés,
- construire une ou plusieurs évaluations (formatives, sommatives) pour vérifier les objectifs intermédiaires ou l’objectif général de la séquence.
Exemples :

Quoi et comment évaluer ?

Les évaluations doivent permettre de vérifier l’acquisition d’une partie des compétences  et des connaissances  portant sur les 3 domaines (santé –– consommation -  entreprise et vie professionnelle) du programme de VSP. Les indicateurs d’évaluation à prendre en compte sont ceux référencés dans la colonne du programme intitulée : « indicateurs d’évaluation niveau 1 communs au CFG et au CAP».

La structure d’une situation d’évaluation sommative doit, si possible, comporter : 

- un descriptif d’une  situation de la vie professionnelle ou familiale et sociale et/ou un article, un document…

- des questions permettant :

· une analyse de cette situation et/ou document…,

· de choisir et/ou de justifier et/ou de proposer des solutions,

· de mobiliser des connaissances (et non pas de les réciter)
- des documents peuvent être proposés au candidat : articles  de presse, extraits juridiques, fiche technique, formulaire à remplir, … 

Exemples :
CFG ?

Un travail avec la DEC 21 est prévu le 1er février, un document de consignes devrait être produit afin d’harmoniser les pratiques au niveau des 4 départements et diffuser aux IA. 

